

El Eco de Navarra

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 26 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; realamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Equivalen mercuriales, según muestrario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
Madrid: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
El pago será adelantado

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Este número ha sido condecorado antes de las doce de la noche del sábado

Hermosa idea

En las primeras noticias publicadas el día 2 de mayo, el Sr. Gobernador civil interino, nuestro pariente don Alvaro de Juana, habiéndose conmovido del movimiento general de firme protesta que Pamplona hacía a la desdichada nueva que se nos comunicaba, evidenciando que los más generosos impulsos de la noble hidalguía del corazón navarro...

La hermosa idea iniciada en el desdel Gobierno civil sería pronta y entusiastamente acogida, no había de dudarse de que se proclama de conocer la nobleza del español, y aparte de ella, la hidalguía y el acrisolado espíritu de justicia que así como la principalísima esencia del carácter navarro.

La manifestación que en Alsasia se proyecta, no dudamos revestirá toda la importancia de los actos no encuadrados en el programa de una tendencia a ideas más o menos limitadas, sino que habrá de ser reflejo grandioso de una explosión del más puro patriotismo; de ese sentimiento noble, al cual consagramos la vida, y que en nuestras almas con la impetuosa fuerza de la idea de una palpación infinita; de todo lo que evoca la palatinidad...

¿Quién habrá podido ver en don Alfonso, que residía en París, al representante de la monarquía, nosotros y con nosotros la mayoría de España, por no decir la entera, solo hemos visto en la persona del Borbón ilustre, al español, al de Madrid, al compatriota nuestro en tierra extraña y lejos de sus amores, inmediato consueño de los suyos, ha sido el acto de perder la vida, apartado del beso materno, del abrazo de la hermana y en el grito de dolor oficial tan contrastante opuesto a los sublimes arrollos del amor de la familia.

Como español ni como Rey, puede haber cometido D. Alfonso errores que le han merecido una venganza cobardes. Por eso nuestro contra él dirigido es universalmente exorcizado y por eso paréciese a Pamplona un acto de justicia, símbolo de un arranque de patriotismo, acudir a él en entusiasmo y unánime manifestación de cariño.

Los consagramos brevísimas líneas a la memoria y hoy, al ver que a medida que las horas transcurren se agranda y extiende la idea iniciada en el despacho del Gobierno, nos hallamos convencidos de que se realizará con el concurso de todos los navarros de ir a Alsasia a saludar a nuestro compatriota ilustre, no en calidad de espectadores, clerigos, funcionarios, etc., etc., sino simplemente en calidad de españoles de sangre; de sangre hidalga y nobilísima; de sangre oxigenada por las perfumadas brisas de los montes navarros.

AQUI Y DE ALLA

Las mujeres y la barba.—El libro más curioso del mundo.—Contra las quemaduras.—Que tienen vacas de leche.—Lotería original.—Casamientos de los emperadores.—Buen viaje.—El inventor de las tarjetas postales.—La negra blanca.—Menudencias.—Los hermanos de la hermana de Perico.—Bob y su tío.

Los médicos especialistas franceses, en cada mil mujeres sanas, 290 tienen barba en este número, 240 tienen bigote bien visible, 10 poseen barba en forma.

Los libros más antiguos del mundo.—Un papirito en la Biblioteca Nacional de París.—Descubrimiento al exhumar una momia tebana, que quedó identificada por el mismo papirito, miembro de la primera dinastía. Se calcula tanto que ese documento, cuyo contenido consiste en compendios de leyes, data de los tiempos de Jussoristo.

¿Qué quieres y a qué?... No tienes más que irte a la quemadura el siguiente número en un pedazo de tela: una yema de huevo, un tanto de manteca fresca bien mezclada, y cuando se empiece a secarse. El dolor cesará, y la curación queda hecha en un tiempo sin dejar ninguna cicatriz. Un ungüento alemán acaba de inventar este ungüento maravilloso como eficaz.

¿Tengo que cuidar, desgraciada, a un niño que se le cae el diente? No te preocupes, el respetable y reputado práctico de París, M. Reinhardt, te va a enseñar a cuidar bien una vaca, que mantendrá sano a tu hijo.

La hermosa cantidad de alimento consumida por una vaca, produce más leche que si se le da el doble.

¿Tengo que cuidar, desgraciada, a un niño que se le cae el diente? No te preocupes, el respetable y reputado práctico de París, M. Reinhardt, te va a enseñar a cuidar bien una vaca, que mantendrá sano a tu hijo.

¿Tengo que cuidar, desgraciada, a un niño que se le cae el diente? No te preocupes, el respetable y reputado práctico de París, M. Reinhardt, te va a enseñar a cuidar bien una vaca, que mantendrá sano a tu hijo.

4.º A menos reves, menos eventualidades. Mas claro, ni agua.

En estos momentos está haciendo furor en Constantinopla una especie de lotería, muy original por cierto. Se trata simplemente de un papel de fumar con lotes, cuyos librillos llevan cada uno un número igual al de una obligación de los ferro-carriles orientales; así, pues, hay tantos librillos como obligaciones de ferro-carril.

Como cada trimestre hay un sorteo de amortización de obligaciones, el poseedor de la obligación de un librillo del referido papel de fumar, cuyo número coincide con los de las obligaciones amortizadas en primero, segundo o tercer lugar etc. ganará diez mil, mil, quinientos, docientos, cien medias pesetas (plastras).

Este papel de fumar se vende en Constantinopla con primas terribles hasta por diez veces su valor; y se lo arrebatan de las manos.

Los periódicos extranjeros, al compararse del próximo enlace del Kronprinz de Alemania, hacen notar que los emperadores alemanes tienen la costumbre de casarse todos muy jóvenes.

El emperador Guillermo II se casó a los 22 años y un mes. Entre sus antecesores hay cinco que contrajeron matrimonio mucho más jóvenes aún. El rey Federico Guillermo I y el Príncipe Joaquín I se casaron a los 18 años; el Príncipe Augusto Guillermo, a los 19; Federico el Grande cumplió 21 después de casado.

¿Pero qué cosas más raras pasan en los Estados Unidos! Leo en un periódico americano, que un rico cultivador de Lualaba, hizo publicar hace tiempo en los principales periódicos de Nueva York, este curioso anuncio: Invítase a los jóvenes casados de todo el mundo a solicitar la blanca mano de mi hija, Miss Orolei; tiene 22 años, es alta, morena, muy bonita, y llevará dote de 50.000 duros. Además prometido nombrarlas heredera de toda mi fortuna consistente en 200.000 duros.

Los pretendientes deben tener un físico aceptable, capacidad para los negocios industriales y aficiones a la economía doméstica y a la vida del campo.

Añade el Daily Mail, que a la semana de circular el anuncio, hubo necesidad de apuntalar la habitación destinada por Mr. Orolei para almacenar las cartas de los solicitantes.—Lo creo.

El inventor de las tarjetas postales es un alemán, el doctor Emanuel Herrmann. El primer mes de su introducción en Austria se imprimió un millón de tarjetas. Las demás naciones no fijaron al principio su atención en el invento, hasta que Inglaterra empezó a usarlas en 1870. Hoy en día han tomado un desarrollo tan asombroso en todos los países del globo, que constituyen una verdadera epidemia para los empleados de correos.

Dicen los periódicos de Berlín, que en la Sociedad Antropológica de aquella capital ha llamado poderosamente la atención una negra blanca, presentada en aquel docto centro por el consejero Mr. Liesoner.

A su lado estaba su hermana, de un color negro soberbio. La negra blanca procedió de Acara, en la Costa de Oro, y cuenta solo veinte años. Es un caso magnífico de albinismo. Los cabellos, las cejas y las pestañas son muy finas y de aspecto sedoso, las pupilas rojas como rubíes. Es un caso muy raro, pero no único, pues Mr. O'Beccari asegura haber visto en Nueva Guinea jóvenes albinas de la cabeza a los pies.

Menudencias.—Las traviesas en las líneas férreas no duran más que 15 años.—Un doctor alemán afirma que de cada 15 pares de ojos, solo hay uno en buen estado.—Los relojes ordinarios se componen de 98 piezas y su fabricación comprende dos mil distintas operaciones.—La moneda de plata pierde uno por ciento de su peso en 20 años, y la de oro igual cantidad en 50 años.—Los pintores y los fotógrafos opinan que el lado izquierdo de la cara es siempre más bello que el derecho.—Un hombre que anduviese de día y de noche sin detenerse, podría dar la vuelta al mundo en 428 días.—Las mujeres sismasas confían a los elefantes el cuidado de sus niños, y no se ha dado caso de que ninguno de estos animales lastime a las crías.—Si amenaza algún peligro, el inteligente animal corre al niño con la trompa y se lo pone sobre el ancho lomo.—Una sola hembra de salmón puede producir hasta 20 millones de huevos.—En la emisión de la voz humana toman parte 44 músculos.—En el museo del Louvre no se ensaga ningún cuadro hasta diez años después de la muerte de su autor.—Dicen los naturalistas, que guardando la relación de tamaños, las arañas son 7 veces más fuertes que los leones.—Cosas que no sabe hacer ninguna mujer: tirar piedras, saltar, saltar, sacar punta a un lápiz y destapar botellas.—Oye, Perico, ¿cuántos hermanos tienes?—Solo uno, mi hermano Pepe.—¿Y cómo me ha dicho tu hermana que ella tiene dos hermanos?—No haga caso; habladurías de mujeres..

Bob y su tío.—¿Por qué lloras, chico?—Porque me están sacando la raya con un peine que píncha.

Cañal.—Cuando tengas mis años te la sacarán como a mí ¡con esponja!

J. SALBOCH.
San Sebastián, Junio 1905.

FECHA MEMORABLE

Hoy hace doce años, realizó Navarra el acto más importante que recuerdan los navarros vivos: aquella grandiosa manifestación protesta provincial contra el propósito antiforal del señor Gamazo; acto que fué la síntesis de aquella campaña memorable, en la cual la unión, la prudencia y la entereza, de los navarros les proporcionaron un triunfo completo.

Tan completo fué, que los navarros no solo destruyeron el plan de aquel gobernador, sino que conquistaron las simpatías y aplausos de todos los amantes de la justicia

y hasta el elogio del mismo Gobierno de que formaba parte aquel ministro.

El aniversario de aquella fecha evoca el grato recuerdo de la inolvidable campaña fuerista, y sea recuerdo haso concebir esperanzas halagüeñas; porque lo que una vez ha sucedido, puede repetirse.

Ocasiones no faltarán, porque los atentados contra nuestras fueros por parte de los gobiernos centrales y centralizadores, seguramente han de ser tan frecuentes como lo han sido en todo tiempo. Ojalá que en ninguna de esas ocasiones fuese tampoco la repetición del hermoso espectáculo que entonces ofrecieron los navarros, unidos en el amor a Navarra y con el denuedo de defender sus derechos del modo más conveniente.

Pero tememos, y aunque sea doloroso, hay que decirlo, que todo eso sea un bello ideal, de dudosa realización; porque en los doce años transcurridos desde la fecha que conmemoramos, el régimen foral ha recibido agravios no menos graves que el proyectado por Gamazo en 1893, sin producir la indignación que aquel ni ocasionar protestas unánimes y enérgicas, como debía esperarse.

Dios haga que ese temor resulte infundado, más proliamente, destruido por los hechos, como sucederá si los navarros atienden a las lecciones de la experiencia. En el período de la gamsazada triunfaron por la unión y el patriotismo; en las ocasiones posteriores la desunión y la falta de amor a Navarra han tenido por resultado la perpetración de contrafueros.

Cháchara

Antesanoche en el Ensarcho dos días de buen aspecto, más hermosos que la Mesa de Mercados y alimentos, que en París hizo el monarca de esta pobre pueblo ibero, con sus voces argentinas me dijeron... me dijeron... ¿A qué no nos saca usted en la Cháchara? Un momento dudé si conmigo hablaban las pollitas, y en efecto, conmigo hablaban las niñas, las pollitas. Muy contento me marché a la Redacción, no hebo sitio golpe adverso y con la mar de tristezas... tuve que dejar mis veros, para ofrecérselos hoy, aunque es pobre ofrecimiento. Conste, pues, he las pollitas, que la Cháchara es un hecho, ustedes la han inspirado por eso a las dos la ofrezco.

GARCILABO.

Las cadenas en Navarra

Es inútil que vosotros, los que gobernáis, y vosotros los gobernados disidentes os opongáis a la marcha ascendente y envolvente del progreso; porque, si los unos os baséis en vuestra imposibilidad aparente, más que real hija legítima de la inercia, los otros más bien inconscientemente marcháis por el camino de la rutina, insoportable de salir de él, si no es para entorpecer los buenos deseos de aquel que amante y celoso de su provincia pide para ella leyes administrativas que no desajugan del común sentir de las demás provincias y de los tiempos actuales, sin dejar por eso de ser esencialmente económicas.

Tampoco os que tengáis los unos razón para argüir diciendo que es contraproducente en cierto modo (no soy más explícito) esa reforma en nuestra provincia, y digáis los otros que no hay medio equitativo de sustituir dicho impuesto; no, no es posible que los unos y los otros continuéis pensando por más tiempo así, sino que es preciso abrir los ojos hacia el camino de la verdad y que, dejando de pensar tan sencillamente penséis más prácticas y modernamente en consonancia con los intereses morales y materiales de la provincia.

Porque, decidme los primeros: ¿esa reforma que hace tantos se pretende por algunos infructuosamente introducir en el país, no es acaso altamente honrosa y económica para la provincia? No es posible que me neguéis esto, porque ¿para qué quiero esforzarme en molestaros con más o menos abundancia de prácticos razonamientos, si me basta para demostrároslo con el ejemplo, poniéndonos por norma las provincias vascongadas, que no son de las más retrasadas de España, pero que si son las más semejantes a nosotros sobre este particular, puesto que se rigen por análogas leyes administrativas? ¿Me diréis, acaso, que las mismas causas no producen los mismos efectos, por caer, comparativamente hablando de nosotros, en provincias esencialmente industriales como Guipúzcoa y Vizcaya? ¿Mas meteremos ahí también a Alava, principalmente agrícola?

Luego, si estos provincias hermanas han sustituido el viejo impuesto indirecto de cadenas por un nuevo impuesto directo, ¿es que lo habían considerado como más honroso y ventajoso a sus intereses; ¿por qué pues, nosotros no hemos de sustituirlo igualmente y cuanto antes, mirando por nuestros propios intereses, y sobre todo, para no aparecer ante los ojos de las demás provincias como un pueblo atrasado?

Ya comprendéis perfectamente que, si se tratase de formular nuevas leyes inéditas para sustituir esas, abrigados con razón por prudencia ciertos temores, más ¡si nos basta copiar sencillamente, modificando lo que creamos conveniente para nuestro país, por consiguiente, al cuando aguardáis?

Y vosotros, aquellos que creéis que no hay medio más equitativo de tributar este im-

puesto para el sostenimiento de las carreteras que el de las cadenas, preferiríais continuar con él, aunque así fuese, anteponiendo vuestra ruin egoísmo al amor que por vuestra provincia debéis sentir, al verla regirse por leyes modernas leyes administrativas? no os avergonzáis de tributar por esa desusada ley de cadenas afrenta de los pueblos cultos que todos la han relegado, menos nosotros, a la historia?

Res supuesto, no quiere decir que no haya medio tan equitativo como el, que lo sustituya ventajosamente, y fácilmente podrá nuestra Excmo. Diputación encontrarlo, después de un detenido estudio, y basándose sobre la manera que se aplica en las otras provincias, a fin de que la nueva forma directa de tributación sea equitativa, con relación al uso que cada uno podamos hacer de las carreteras, teniendo sumo cuidado en el reparto del impuesto que los carros y caballeros de labranza son exclusivamente, salvo raras excepciones, para esta, dato digno de tenerse en cuenta para los efectos consiguientes.

Y si fin, sacando la moral de estas cortas líneas, terminaré diciendo: ¡Abajo las cadenas! ¡Venga cuanto antes el impuesto directo equitativo.

OTRO LABRADOR.

Madrid 2 Junio 1905

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de Instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 275 alumnos.

CAJA DE AHORROS	Pts. Cts.
Saldo anterior.	111.541'60
275 imposiciones efectuadas.	818'10
Suma.	112.359'80
16 devoluciones verificadas.	332'00
Saldo el 28 de Mayo de 1905.	112.027'80
Id. de la Caja de socorros.	28.086'60
Total en ambas cajas.	140.064'40

En atención a que muchos alumnos de este Centro pertenecen a la Asociación de San Luis Gonzaga y para que todos puedan asistir a la función religiosa que hoy celebra en honor de su santo patrono en la parroquia de San Agustín, las clases darán principio a las nueve y media para terminar a las once; hora en que aquella tendrá lugar.

LA "GACETA"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones. PRESIDENCIA.—Suplemento a la «Gaceta» de anteyer. Telegrama de París referente a la asistencia de S. M. el Rey a las maniobras de Chalons. Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción. GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del mérito militar al capitán de Artillería don Luis Gasco y Portillo. Administración central.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala. GUERRA.—Junta Clasificadora de aspirantes a destinos civiles.—Relación de destinos vacantes. AGRICULTURA.—Dirección general de Obras públicas.—Subastas de obras de carreteras.

MODAS

La ropa blanca merece que alguna vez sea objeto de nuestro estudio, porque está sujeta a las variantes de la moda como las más vistosas «toilettes» aunque en el seno de la intimidad podamos hacer de ella aparatos ostentación. Pero la costumbre ha establecido las ocasiones en que el tocamiento se impone. Nuestras amigas sueñan recrearse pesando minuciosamente a los «trousseaux» ó a las canastillas de boda.

En estas piezas el trabajo de costura es más delicado, el corte, de todo punto irrepachable, las telas, de exquisita finura, ele vado el precio de los adornos, y el conjunto hermoso, sin ser de toscas imitaciones ni labores hechas a máquina, ni encajes de poca monta.

Cuando los valencianos y otros encajes similares no están el alcance de una modesta fortuna, se echa mano de una caja de Puy ó de Craponne, que ofrece mayor resistencia a la acción de la legía y tienen buena vejez. Las amables lectoras verán con gusto la descripción de los siguientes modelos: Figura en primer lugar el de una bonita camisa de noche, tan elegante por su forma como aceptable por su utilidad. En la parte superior se descubre una pieza cuadrada a semejanza de bolero, donde encajan los brazos. El delantero de esta pieza está bordado en todo lo sito del cuello, quedando decorada la camisa en cuadro, con dos dientes de puntas redondas. El cierre se hace debajo del cuello, a la izquierda y a lo largo de esa pieza, perdiéndose hacia la cintura en la amplitud de la omise; que debe tener dos metros de ancho en tela fina, y un metro con ochenta ó noventa centímetros, si el tejido es más expeso. En los sito es recta y fruncida y se monta con un calado. El cuello redondo ó cuadrado por la espalda, ocultando todo el canesú para descender sobre la manga en todo lo que es de ancho el adorno. Las mangas llegan hasta el codo; son anchas rectas y están fruncidas en la parte superior con un volante en forma. Los adornos son del mismo tejido bordados y con calado al rededor del cuello y por debajo de las mangas.

He aquí un delicioso modelo de una «cintura», una especie de chambra de cama, de seda o de franela ó de estón flexible, de zaráh, de tul ó de otros tejidos análogos. La espalda es plana y lisa sin pasar de la cintura; el delantero recto y ligeramente desmontado en punto; en el pecho desde el medio y debajo del escote se alarga en dos puntas de 50 a 60 centímetros. Las mangas apietadas en lo alto para los tejidos compactos y un poco más fruncidas para los finos, adornándose con un volante de encaje alrededor. Puede hacerse una bata de mañana ó un «Saut de lit» de bonita forma añadiendo a esta «cintura» por debajo una larga blusa que llegue hasta los pies, frunciéndola en la parte de arriba. Se hacen camisas de dormir que solo llegan a las rodillas, con bordados por delante y a espalda en redondo. Las mangas se toman al mismo ancho abotonadas sobre el hombro. Los pantalones son anchos por debajo con aumento de un volante en forma ó incrustado, cerrándose por detrás con botones. Cintura ajustada con frunces alrededor del talle. Por regla general la ropa blanca debe hacerse con tejidos ligeros que se cifan al cuerpo sin abultar sus proporciones.

MME. ROBERT.

Aibar

LA PRIMERA COMUNION

Ayer tuvo lugar en esta parroquia el tiernísimo acto de la primera Comunión de los niños, tomando parte en el Banquete Eucarístico veintiseis niños de ambos sexos, y era de ver el encantador cuadro que presentaban en el centro de la Iglesia, las niñas vestidas de blanco, y los niños con lezos preciosos en el brazo, ostentando sus galas todo el día, siendo la admisión de todos por calles y plazas. Después de preparados convenientemente por sus respectivos maestros y previa la preparación especial de un digno párroco pasaron aquellas inocentes criaturas a recibir por primera vez el cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, no sin antes pronunciar un buen sermón nuestro querido párroco, en el que derramó é hizo derramar abundantes lágrimas. Mi enhorabuena a los niños y niñas, así como a sus respectivos padres, por tan importante acto.

LAS HIJAS DE MARIA

El domingo último tuvo lugar también la solemne función de Hijas de María, pues como último domingo de Mayo, y según costumbre, honrarán a su querida Madre con cultos extraordinarios, que cada año revisten mayor brillantez. Este año fué encargado de dirigir la palabra nuestro insensable y celoso párroco don Marcelo Oelgueta, que pronunció un sermón admirable. Por la tarde tuvo lugar la solemne procesión, que fué lucida como pocas, pues se llevó todo el pueblo, amenizando el trayecto la música de la localidad, con lo más escogido de su repertorio. La preciosa imagen de la Inmaculada, ostentaba por vez primera un valioso manto, de gusto irreprochable, confeccionado y bordado por las religiosas Joseñas de esa ciudad, que han dado en dicho obra una prueba más del gusto y habilidad que les caracteriza. La enhorabuena más cumplida a las Hijas de María, que tanto se esmeran en honrar a su Madre.

DIARIO MILITAR

ANTIGUEDADES

Los antigüedades que han de servir de base para declarar, desde 1.º del actual, derecho al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, asignados al arma de Infantería, en los casos y condiciones que determina el art. 3.º transitorio del Reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 11 de Julio de 1894, para los tenientes coroneles; 26 Octubre de 1893, para los comandantes; 16 Septiembre de 1892 para los capitanes, y 30 Julio de 1895, para los primeros tenientes.

Hojarasca

SUMARIO: El viaje a Zaragoza.—Recuerdos navarros en la capital de Aragón.—Alguna memoria histórica.—Nuestros deseos

Al dejar la estación de Cortes, el tren salió de Navarra, pero Navarra no salió del tren: porque gran parte de los que lo ocupábamos, seguíamos hablando del queso de Roncal, de los corderos de la cumbre, de los villajos de Mañero, y hasta de los famosos ejos de Corralia; y porque cuando la locomotora seguía vomitando humo y trepando leguas, el panorama no variaba ante nuestros ojos, viniendo a ser nada más que una continuación de la ribera navarra que quedaba atrás, cada vez más atrás, pero no con tanta alta montañas, sino estumada en las brumosas perspectivas de la lejanía. Al poco rato la mayoría de los peregrinos navarros, pasábamos por tercera vez el río Ebro; nos descubríamos devotamente en presencia de los relucientes torres y de las hermosas cúpulas del Pilar; entrábamos en Zaragoza, y resabíamos ardentemente ante la imagen de la Patrona de Aragón.

No pisábamos tierra extraña ni estrechábamos manos de extranjeros, sino que llegábamos como a casa propia. Yo lo creo firmemente así, porque dentro de Zaragoza encuentro en cualquier parte la presa la huella de Navarra ó de algún navarro.

En el Palacio Arzobispal veo el recuerdo del Metropolitano de la provincia eclesiástica castro-gustana don Francisco de Anoa Bustos celebrador escritor natural de Viana.

En la Universidad veo destacarse la figura de un afamado catedrático de Filosofía y notable tratadista el P. Lumbier natural de Sangüesa.

En la grandiosa Escuela de Medicina y Ciencias veo al sabio Echeandía natural de Pamplona, cuya memoria llena completamente el Jardín Botánico zaragozano.

En la Audiencia Territorial veo al respetable

Guipúzcoa
San Sebastián 3 (9 noche)
Te-Deum
Mañana a las doce y media se cantará solemnemente el Te-Deum en acción de gracias por no haber sufrido el Rey lesión alguna en el atentado de que ha sido objeto en la capital de Francia.
Esta solemnidad ha sido dispuesta por la junta de la Asociación de la Guardia de Honor, de la que es presidenta la Reina madre.
Al acto están invitadas las autoridades.
Por telegrama se ha pedido permiso al señor Obispo de la diócesis, que lo ha concedido, para que el Te-Deum se cante a gran orquesta.

Colegio de abogados
Mañana celebrará el Colegio de Abogados de esta capital junta general para hacer los nombramientos de diputado provincial y tesorero de la junta de gobierno.
Una concesión
Se ha recibido una Real Orden del Ministerio de la Gobernación por la cual se concede la autorización solicitada por el Ayuntamiento para que el tranvía eléctrico pueda transportar mercancías de la estación del Norte a la de Amara.

De regreso
Han regresado de esta ciudad a Vitoria el presidente de la Audiencia provincial de Alava, el fiscal y el teniente fiscal de la misma.
Retraso de trenes
A consecuencia del accidente ferroviario ocurrido en la estación de Las Rosas, todos los trenes han llegado con retraso.
Este ha sido el siguiente: expres una hora; subexpres hora y media; correo dos y media y mixto de la tarde cinco horas.

Pesca
Los vapores y lanchas de pesca de San Sebastián y Bermeo han tenido un gran día, pues habiendo encontrado cerca de la costa un banco de sardinas, han cogido gran cantidad de esa pescada.
Un banquete
El ex gobernador civil de esta provincia ha almorzado hoy en el Club Cantábrico con el alcalde, el conde de Torre Masquíz y otras personas distinguidas.

El general Borbón
Procedente de Madrid ha llegado a esta ciudad el general Borbón y Castelví.
El correspondiente.

Vizcaya
Bilbao 3 (10:10 noche)
Bolsa
Banco de Vitoria, dinero sin cambio.
Id. Bilbao 281'50.
Id. Vizcaya, sin cambio.
Po ar, 93'50.
Aurora 75.
Explosivos 293'00.
Resinera, 173.
Papelera, operación 60'50.
Cambios
París 32'50.
Londres 33'36.

Circular
En el «Boletín Oficial» aparece una circular del Ministerio de Instrucción pública declarando de utilidad pública la Exposición escolar que se verificará en esta villa en el próximo mes de Agosto.
Después se publica una alocución de la Junta de Instrucción pública recomendando a los directores de centros docentes y maestros que contribuyan al mejor éxito de la exposición y que concurren a ella.

Hallazgo
En la calle de la Concepción se ha encontrado en el descañillo de la escalera de una casa un feto envuelto en unos trapos.
El feto parece de unos cuatro ó cinco meses de edad.
El juzgado ha ordenado el levantamiento y enterramiento del feto.
Se practican diligencias para descubrir al que ha dejado el cadáver.

Felicitación
La cámara de comercio ha enviado una felicitación a la real familia por conducto del gobierno, por haber resultado ileso S. M. el Rey del atentado de que ha sido objeto en París.
Se agita la idea de que vaya una numerosa comisión de todas las clases de la sociedad a la frontera a saludar y felicitar al monarca a su regreso del extranjero.

Los abogados
Mañana celebrará junta general el colegio de abogados para proceder al nombramiento de un diputado segundo y el tesorero de la junta del colegio.
Los lavadores de minas
La prensa aplaude al Ayuntamiento por haber autorizado a los señores Chavarriz para reanudar los trabajos del lavado de minerales en sus lavaderos.
En estos se han introducido reformas que evitan el perjuicio que antes hacía a la población.

Fot ball
Mañana se jugará un partido de fot ball entre los clubs infantiles que se disputan el premio consistente en una copa de plata, citado por la Sociedad Athletic Club.
La corrida del Corpus
La empresa organizadora de la corrida que se celebrará el día del Corpus ha contratado para esta fiesta al Cocheiro de Bilbao.
Este correrá en unión de Minuto.

Sport vasco
Mañana se jugará en el frontón Euzkalduna un partido a páis entre Cantabria y Baitasar entre Eugenio Eraso y Golcoches.
El correspondiente.

Aliance exterior
LAS BOMBAS ENTERRADAS
París 3.—Conforme a lo anunciado ayer por Mr. Leydet, aceptó la invitación de acompañar al bosque de Viroflay, donde habían sido enterradas las cinco bombas enviadas desde Barcelona.
Siguiendo las indicaciones de Vallina, se embarcó en un coche con dos inspectores de Seguridad, y al llegar a un sitio rodeado de árboles, exclamó: «¡Aquí está, señalandome veinte metros del camino.»
Después de algunas pesquisas que se hicieron en dicho punto no fué posible dar con las explosivos. Vallina dijo que ó bien la policía ó sus compañeros las habrían desenterrado antes.

EN EL PARQUE DE VERSALLES
No hallando las dos bombas de Viroflay, se examinaron al parque de Versalles, donde Vallina afirma que él, junto con su compañero Ferras, habían ocultado otras tres bombas.
En Versalles tampoco dieron resultado las diligencias.
Vallina alegó las mismas escusas, justificando, sin embargo, haber estado allí hace algunos días, pues en una cantina próxima reconoció al dicho anarquista, que junto con otro individuo estuvieron en el mencionado establecimiento merendando.
El día y hora declarados por el dueño de la cantina coinciden con los manifestados por Vallina.

LA PRENSA ALEMANA
Berlín 3.—Toda la prensa berlina se expresa en términos de extremada simpatía hacia D. Alfonso y Mr. Loubet.
La «Gaceta» de la Alemania del Norte, después de felicitar al grave peligro de que han escapado los dos jefes de Estado, añade:
«También felicitamos al pueblo español y a la Reina madre y esperamos que en el alma de la noble soberana como en el corazón de todos los españoles se agitará un sentimiento de justo orgullo por la actitud valiente y verdaderamente regia de Alfonso XIII en el momento del peligro.»

ANARQUISTAS EN BERLIN
La policía practica numerosas detenciones y registros domiciliarios.
Han sido encarcelados muchos rusos sospechosos de haber escrito el embajador de Rusia cartas en que se declara que el gran duque Vladimir visita la capital de Alemania, será objeto de un atentado de muerte.

DE MADRID
Madrid 3 (varias horas)
La «Gaceta»
Hoy publica la «Gaceta» un decreto nombrando profesor de Matemáticas del Instituto de Pamplona a don José María Díez.

Manifestación
La manifestación proyectada a la Embajada francesa no ha tenido, hasta ahora, lugar.
A las cinco de la tarde se hallaban frente al Congreso el Alcalde interino señor de Blas, todos los operarios del Ayuntamiento, dos comités republicanos con bandera española.
Políticos han asistido los señores Canalejas, Andrade, Rauduex, marqués de Tovar y otros.
No asiste ningún militar.
Estudiantes van pocos también en la manifestación.
Ahora se han puesto en marcha los manifestantes hacia la Embajada.
En junto se estiman unas 2.000 personas.

Te Deum
En la Capilla de Palacio se ha cantado un solemne Te-Deum en acción de gracias por haber resultado el Rey ileso del atentado.
Han asistido la Reina, las Infantas, damas de Palacio, el Gobierno y todo el personal palatino.
Ha asistido también el Nuncio de Su Santidad.

El infante don Carlos
Según noticias recibidas, el infante don Carlos se encontraba en la población francesa de Bax cuando ocurrió el atentado.
Inmediatamente se puso en camino para París con objeto de acompañar al Monarca.

Conferencia
Los señores Villaverde y Ojeda han asistido a una conferencia con el representante inglés en Madrid.
La conferencia ha versado sobre el viaje de S. M. a Inglaterra.

Para el miércoles
Se ha dispuesto que el miércoles próximo se celebre en San Francisco el Grande un solemne Te-Deum en acción de gracias al cual asistirán todos los Prelados que estén en Madrid.

Lo que dice Besada
El ministro de la Gobernación señor González Besada ha dicho que el atentado de que ha sido objeto el Rey en París no es obra de un español, ni resultado de un complot formado en España, ni las bombas se han traído de Barcelona ni de Varsovia.
Claro está, ha añadido que mucho menos tiene relación con los conatos de levantamientos carlista y republicano que se han iniciado, y contra los cuales ha procedido el Gobierno.

Los detenidos Vallina y Navarro
Los detenidos Vallina y Navarro aunque son españoles tienen domicilio conocido desde hace mucho tiempo en París, y eran individuos muy conocidos de la policía.
La dinamita en Barcelona
Barcelona.—Le ha sido entregada al juez de la Universidad una caja conteniendo dos explosivos, uno cargado y el otro vacío.
La caja esta ha sido encontrada en las afoeras de la capital.
Guárdase gran reserva acerca de este hallazgo, que constituye el objeto de todas las conversaciones y de muchos comentarios.

ALFONSO XIII EN PARÍS
En Vincennes
París.—El Rey, Mr. Loubet y el infante don Carlos han estado en Vincennes, siendo aclamados.

La bomba que no estalló
Ha sido exhumada la bomba que fué encontrada en la rue de Rivoli.
La bomba tiene la forma de piña.
Estaba cargada con 140 gramos de fulminato de mercurio.
De haber estallado esta bomba, hubiera causado colosales destrozos, pues la materia explosiva de que estaba cargada es una de las más intensas que existen.
Las Cámaras de Comercio
París.—Las fiestas que se están celebrando en honor de los representantes de las Cámaras de Comercio de España están resultando brillantísimas.
En Versalles y en Saint Clou las fiestas han tenido brillantez soberbia.
El desfile de automóviles en Saint Clou resultó un numero interesantísimo.

AÑOCHO SE DIÓ UNA FUNCIÓN DE GALE EN LA OPERA, EN HONOR DE NUESTROS COMPATRIOTAS. Se cantó Armida. La sala ofreció un aspecto hermoso. Hoy han sido obsequiados con un espléndido banquete.

Otro anarquista
París.—Según parece también está complicado en el conflicto un anarquista barcelonés llamado Ferras, de 25 años. Este anarquista vivía en París desde el mes de Mayo. Han sido detenidos además de Ferras varios amigos suyos que le visitaban con frecuencia. Esta noticia es anterior a las manifestaciones hechas hoy por el señor Besada respecto a que no son españoles los anarquistas que han cometido el atentado.

Grecia
París.—El ministro de la Guerra ha concedido vacaciones a los alumnos de la escuela militar, y ha puesto en libertad a los presos militares, accediendo a la petición formulada en este sentido por Alfonso XIII.

Rusia y Japón
Sublevación
Petersburgo.—Está confirmado que ayer se amotinó la guardia imperial del palacio de las Cajas de Oro. En los primeros momentos hubo gran pánico en las altas esferas ministeriales, pero la tranquilidad volvió al ver que la guardia entró a prestar servicio al poco tiempo.

En la Mandchuria
San Petersburgo.—El general Linievitch da cuenta de que las avanzadas japonesas han empezado un movimiento progresivo. Este movimiento de las avanzadas demuestra que Ojama piensa tomar nuevamente la ofensiva.

El almirante Nebogotof
Tokio.—El Mikado a telegrafado a Togo diciéndole que ponga en libertad a Nebogotof para que pueda contar a Nicolás II el desastre sufrido por su flota.

Noticia grave
Lisboa.—El gobierno ha dispuesto que se prohíba el sacrificio de reses españolas en los mataderos de Portugal. Esta medida, perjudicial para los ganaderos españoles, es además, una infracción del tratado hispano-portugués.

MANIFESTACION POPULAR
A última hora de esta tarde se ha celebrado la manifestación popular de simpatía a la Embajada francesa y como protesta del atentado de la Opera de París. A la cabeza de los manifestantes iban el Alcalde de Madrid y el Sr. Canalejas. Al llegar a la Embajada resonaron estruendos vivas y aclamaciones a Francia y a Loubet. Una comisión subió a saludar al representante de Francia. Como es sabido, el embajador no se encuentra en Madrid, por lo que la comisión fué recibida por el encargado de Negocios extranjeros. Ante el insistente clamoreo de la multitud éste vino obligado a someterse al balcón, reproduciéndose entonces con indecible entusiasmo las manifestaciones de simpatía a la nación vecina. El Nuncio de Su Santidad dejó su tarjeta en las oficinas de la Embajada.

En la Plaza de Oriente
Después del acto realizado los manifestantes en masa dirigieron al Palacio Real. Durante el trayecto aumentó considerablemente el número de manifestantes a causa de los que espontáneamente se agregaron en el camino. Al llegar a la Plaza de Oriente constituyó la manifestación un imponente conjunto. Las personas reales se acomodaron a los balcones del regío A'osser y su presencia fué recibida con enardecedores vitores y aclamaciones. Durante mucho rato sucedieron las demostraciones de simpatía, hasta que lentamente fué disolviéndose la manifestación sin que ni antes ni después de la misma ocurriera el mas pequeño incidente.

De Hacienda municipal
El señor González Besada tiene ya completamente terminado su proyecto de reforma de la Hacienda municipal que oportunamente someterá a discusión de las Cámaras.

El Rey en París
Revista militar en Vincennes
Un telegrama del señor Villaurrutia dirigido al presidente del Consejo, da cuenta de la gran revista militar celebrada en Vincennes, en honor de D. Alfonso XIII. Una inmensa muchedumbre situada a ambos lados del camino que separa a París del sitio donde se ha celebrado la revista, ha aclamado incesantemente a D. Alfonso, haciéndole objeto de las más calurosas demostraciones de respeto y simpatía. La fiesta militar ha sido de una grandeza incomparable y de una brillantez extraordinaria.
Banquete.—Salida del Rey
Después de la gran revista de Vincennes se ha celebrado en el Kiseo un banquete militar al que ha asistido nuestro Monarca. Mañana a las seis de la tarde saldrá don Alfonso de París con dirección a Inglaterra.
Manifestación militar
Como acto de simpatía y respeto a las instituciones, dícese que mañana desfilarán

ante Palacio todas las fuerzas de infantería de la guarnición en Madrid. El lunes lo hará la Artillería y el martes Caballería é Ingenieros.
Los alcoholeros
Palma.—Se ha celebrado con gran entusiasmo la Asamblea de alcoholeros. Se han pronunciado elocuentes discursos en favor de la industria nacional amenazada y en pró de la reforma de la ley y reglamento de alcoholeros. Se ha entregado al gobernador un Mensaje para que sea transmitido al ministro, exponiendo los gravísimos perjuicios que se ocasionan con el mantenimiento de la vigente ley de alcoholeros.

El Kaiser al Czar
Berlín.—El emperador Guillermo ha dirigido un expresivo telegrama al Czar, lamentando el revés sufrido por la armada rusa en el estrecho de Corea, y enviándole el testimonio de su profunda simpatía como representante de la nación moscovita.

La situación en Rusia
San Petersburgo.—Créase que es inminente la reproducción de los desórdenes populares. El primer chispazo se ha dado ya por los obreros constructores de carruajes, que se han declarado en huelga. Los patronos de dicho gremio han acordado cerrar definitivamente sus establecimientos, hasta que la situación ofrezca caracteres de sólida tranquilidad.

Guardia amotinada
Se ha confirmado el conato de insurrección realizada por las tropas que componen la guardia del Palacio Imperial de Tzarkolese. Afortunadamente tomáronse pronto y energias medidas que consiguieron que la que amenazaba ser una grave insurrección quedase convertida en un motín de escasa importancia.

Rusia y Japón
Otro buque a pique
Tokio.—El noveno informe del almirante Togo al Mikado, dice que sus barcos no han dividido ninguna embarcación entre Teshima y Sanghai. En cambio confirma la pérdida del acorazado ruso «Jentochig» que la división naval del almirante japonés Kamimura encontró el día mismo de la gran batalla. El «Jentochig» fué terriblemente cañoneado desde 3000 metros de distancia, por el «Iwate» buque insignia de Kamimura. El barco ruso fuése a pique.

Bolsa de Madrid
COTIZACION OFICIAL COMPARADA

	Día 2	Día 3
Deuda perpetua a por 100 int.	78 05	78 10
Idem id. an de mes.	78 15	78 17
Idem fin próximo	00 00	00 00
Deuda amortizable al 5 por 100	97 70	97 75
Acciones del Banco de España.	421 00	422 00
Id. de la C. A. de Tabacos.	405 00	404 50
Asuerceras preferentes.	90 00	90 00
Id. ordinarias.	40 00	40 00
Id. ordinarias.	98 70	98 80
Membros sobre París (cambio por ciento).	32 20	32 05
Id. id. Londres (cambio por libra esterlina).	00 00	33 28
París. Borsarios españoles.	91 45	91 40

Buenos Aires.—Oro, 227'25.

En el Corro
Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 78'20, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 32'05, las libras a 33'23, el amortizable a 97'75.
MENCHEIA.

El atentado contra el Rey
Bilbao 3 (10,35 noche).
Hendaya.—A la llegada del tren francés a las 8,40, los gendarmes han detenido a un joven español de 20 años que procedía de París. Sus señas coinciden con el autor del atentado contra el Rey. Los gendarmes esperaban, pues habían recibido orden del prefecto de París para detenerlo.

Correspondencia administrativa
Bilbao.—D. V. G., recibidas cuatro pesetas; pagada su suscripción hasta el 1.º de Septiembre de 1905.
Villava.—D. S. J., recibidas 25 pesetas 80 céntimos.
Puentes.—D. J. L., recibidas 28 pesetas 70 céntimos.

¡¡Eh, alto aquí!!
¿Queréis yeso de Tafel de superior calidad a 0'80 céntimos ascot en maza lo hallareis. Con la cal no hay quien compita en precios y calidad; lo saben los abasilleros de la aldea y la ciudad. Vamos, que Michel ofrece gansas, pero gausas de verdad.—Pellejerías 41 y 43.
10-1

Consultorio médico
a cargo de don Eduardo M. de Ubago y don Serafin Húder
Médicos de la Beneficencia Municipal
Horas de consulta: Por la mañana de diez a una; por la tarde de tres a cinco.
Plaza de la Constitución 38 segundo piso.
30-2 (a)

BOYVEAU-LAFFECTEUR
ROB
CÉLEBRE DEPURATIVO VEGETAL
cura las
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Vicios de la Sangre, Herpés, etc.
EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO.
Vendese en casa de J. FERRE, Farmacéutico, Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR.
Calle Richellu, 102, PARIS, y en todas Farmacias.

Extravío de buey
De la villa de Lumbrer y en los días de las fiestas desapareció un buey de la propiedad del que suscribe, vecino de Olrisa (valle de Echarri), de las señas siguientes: rojo castaño, de 5 ó 6 años, astaje bueno. Dicho buey lo compró el que suscribe a don Severiano Larrea vecino de Larraun (valle de Urrutia alto), y suplica encarecidamente al que lo tuviere en su poder se sirva avisar al que suscribe para recogerlo y abonar todos los gastos ocasionados.
Lumbrer 2 de Junio de 1905.—Tomas Lizarrondo.
1-1

Gran fábrica
de LIMONADAS GASEOSAS de **ESTEBAN SAN ROMAN**
calle de Espos y Mina núms. 7 y 9 Pamplona
Debido a las grandes reformas que recientemente se han llevado a cabo en mi fábrica de bebidas gaseosas, la cual es hoy una de las primeras de su clase por los grandes adelantos de la maquinaria moderna, tengo el honor de ofrecer al público mis servicios en todo lo referente a la fabricación de bebidas gaseosas higiénicas, garantizadas que sirven esta casa con la mayor prontitud y esmero.
10-1 (a)

Cátedra
VENTA DE LANA
El día 12 del actual y hora de las diez en la Casa Consistorial, tendrá lugar la subasta de unas noventa arrobas de lana, procedente del ganado de la Junta Municipal de abastos de esta villa sobre el tipo de diez y nueve pesetas arroba.
Cátedra 2 de Junio de 1905.—El Presidente de la Junta, Saturnino Moriones.
3-1

Arriendo de yerbas
El Ayuntamiento de Eneris arrendará el día 12 del actual a las once de su mañana, las yerbas, aguas y carnicería, para la temporada de verano, en las que se podrán pastar quinientas cabezas de ganado lanar.
Las condiciones se hallan de manifiesto en Secretaría para el que guste enterarse.
Eneris 4 de Junio de 1904.—El Alcalde, Francisco Garayoa.
1-1

Junta de Abastos
DE CAPARROSO
La Junta de Abastos de esta villa hace saber: Que el día 8 del actual y hora de las once, se vendrán en subasta pública que se celebrará en la Sala Consistorial, unas setenta arrobas de lana blanca de carnero churro, bajo las condiciones que se leerán en el acto, sirviendo de postura la cantidad de diez y nueve pesetas por arroba.
Caparroso 2 de Junio de 1905.—El presidente, Francisco Pascual.
2-1

Se compran
barriles usados petroleros y de grasas en pequeñas y grandes partidas; hierros viejos, cobre, bronce, metal, plomo y zinc en desperdicios y chapes. Diríjase a Isaac Perez Sanz, Tudela (Navarra).
3-1 p

Pérdida
El que se hubiera encontrado un tirante de coche que se extravió el día 2 del actual desde la estación hasta la calle de Pellejerías núm. 5 se servirá entregarlo en la citada casa y se le gratificará.
3-1

RESTAURANT
del **Nuevo Colmado**
—PASEO DE VALENCIA, 6 y 8—
Plato del día: LANGOSTINOS FRESCOS
Champagne, vinos y licores finos.
1-1

Café del Boulevard
Paseo de Sarasate, 15
—DESPACHO DE HELADOS—
Extraordinario del día: Crema de café
Quesos helados de todas clases y esbaldas a precios reducidos, encargando con anticipación.
1-1

Vacante de médico
EN CAPARROSO
Por dimisión del que la desempeñaba, se encuentra vacante la titular de Medicina y Cirugía de esta villa, dotada con el sueldo anual de setecientos cincuenta pesetas, pagaderas por trimestres vencidos de fondos municipales, por la asistencia a unas setenta familias pobres quedando el agraciado en libertad de contratar con las familias pudientes.
Tendrá obligación el médico elegido de prestar asistencia facultativa al anejo de Traibuenas, distante de tres a cuatro kilómetros, y compuesto de unos diez y seis vecinos; cuyo anejo paga por ello la cantidad de quinientas pesetas anuales, reuniendo en junto un sueldo de 4.500 pesetas.
La duración del contrato será de un trienio, según lo dispuesto por la ley 66, título 10, libro 1.º de la Novísima Recopilación de Navarra, confirmada por la ley 32 de las Cortes de este antiguo Reino y siguientes, y lo mandado cumplir por la Excmo. Diputación foral y provincial en decreto de 26 de Abril más cerca pasado.
Los aspirantes, que habrán de ser Doctores ó Licenciados en Medicina y Cirugía, dirigirán sus solicitudes documentadas a este Ayuntamiento hasta el día 15 de Junio próximo en que terminará el plazo para su admisión.
Caparroso 28 de Mayo de 1905.—El presidente, Francisco Pascual.—Con su acuerdo, Casimiro Lasantzas, Srío.
10-5

Motor eléctrico
Hace falta un motor eléctrico de caballo y medio ó dos caballos.
Informarán en esta Administración.

Agente marítimo
Pasajes para todos los puertos conocidos; precios los más baratos que se conocen.—Comisiones y giros para Montevideo y Buenos-Aires.
DOMINGO APESTEGUIA
calle Mayor 108, y Zapatería 36, Pamplona.
20-18

Mata-lombrices Eraso
Las tan renombradas papeletas contra lombrices Eraso, en Navarra, son el mejor vermífugo que se conoce por la segura expulsión de las lombrices y demás vermes intestinales.
¡¡NO MAS OANAS!!
La remediación interna universal de Eraso para curar el bicho, es la mejor preparación hasta hoy conocida, elaborada en su primitivo color; ni contiene sales, plata ni mercurio.
En venta en casa de los señores depositarios: don Valentín Zubizarri y Primpio; don Basilio Sanchez, Tudela; don Gerardo Sanchez, Tudela.

